

这块石碑藏着家国记忆

今年在八路军驻湘通讯处旧址文物本体修缮时发现

记载了徐氏族人历经抗战烽火后合力重建祠堂的事迹

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 宁莎鸥)

“刚刚发现这块碑的时候，它的表面被水泥、砖、瓦等遮盖。长沙市考古研究所的专业文保人员花了将近一个星期的时间进行逐层清理，终于得以让石碑与大家见面。”在蔡锷中路徐祠巷19号，八路军驻湘通讯处旧址静静矗立，这里原为徐家祠堂。今年八路军驻湘通讯处旧址文物本体修缮和周边环境维护工作启动，近日，修缮工作中传出一大发现，工作人员在西墙内壁中发现一块民国时期石碑。石碑记载了徐氏族人历经抗战烽火后，合力重建祠堂的事迹。

抗战记录石碑经过清理修复现世

21日，记者来到八路军驻湘通讯处旧址，现场可见高高的脚手架和防护网，工人们正在刷漆、搬运材料等，本体修缮和周边环境维护工作正在有条不紊地进行。

而新近发现的石碑就嵌在西墙楼梯下的内壁之中。经过文保人员的细心清理与修复，得以重见天日。长沙近现代文物保护管理中心主任刘晴贤介绍，石碑为汉白玉材质，宽约117厘米、高约51.5厘米、厚约10厘米。被发现时石碑表面被水泥混合砖瓦覆盖，长沙市考古研究所的文保人员经过近一周的细心处理，终于还原了石碑表面的样貌。

徐家祠堂在1938年的文夕大火中被损毁，抗战胜利后，徐氏家族族人齐心捐款重建宗祠，石碑主要记载了这段事迹。碑文落款是“民国三十六年”(1947年)，推测祠堂重建工作

2017年完工。

碑文中有记载：“我族总祠位于长沙市区，盖数百年于兹矣。民国二十七年抗战军兴，全市不戒于火。我祠亦罹浩劫，满目蒿莱，曷胜感喟。三十四年倭寇投降，后幸赖在省各房贤达合力筹划，始具端倪……”这段记述直接记录了湖南一个家族祠堂不幸在战火中损毁而又聚力重建的故事，也是一段长沙城的战争与重建历史，一个国家的抗战记忆，反映出长沙人民艰难抗战、历经烽火却生生不息的顽强生命力。

八路军驻湘通讯处照亮湖南抗战道路

八路军驻湘通讯处是湖南抗战中的一盏指路明灯。抗日战争时期，八路军驻湘通讯处作为中国共产党设在湖南的一个公开办事机构，为湖南抗日民族统一战线的建立、抗日救亡运动的蓬勃开展等作出了历史性贡献。

1937年卢沟桥事变后，以第二次国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。为了坚持全面抗战路线，发动国民党统治区的湖南人民抗日救亡运动，中国共产党在长沙公开设立了八路军驻湘通讯处，选派时任陕甘宁边区教育厅长的徐特立为八路军总司令部高级参议、驻湘代表，选派在中共中央秘书处工作的王凌波为八路军驻湘通讯处主任。

刘晴贤说：“徐家祠堂为祠堂和办学场所，当时正好学校放假，适于临时办公、接待群众、存放物资。1937年底八路军驻湘通讯处设立在这里，1938年2月开学，就搬到寿星街去了。但



今年在八路军驻湘通讯处旧址文物本体修缮和周边环境维护时发现的石碑。

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥 摄

是这里还用作办事处的招待所和仓库。”

接待来访群众也是八路军驻湘通讯处开展抗日宣传的一条重要途径。每天到通讯处访问的人很多，通讯处干部职工都热情接待，对大家关心关注的问题认真分析，精辟而诚恳地作答，消除了来访者的疑虑，增强了对抗战前途的信心。

铺设文化石，铭记历史

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。修缮八路军驻湘通讯处旧址、提升周边环境有重要的意义。据悉，经过改造，旧址的安全状况、历史风貌、展陈功能都

将得到提升，周边广场融入抗战历史脉络和文化元素，将红色文化刻入城市建设肌理，既是供市民休闲游园的城市公园，也是承载群众文化生活的公共服务场所，把历史文化、现代文化、革命文化结合起来。

记者现场见到，《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争大事年表节选》文化石已在广场中铺设好。景观石从世界、中国和湖南三个维度，节选大事件，宣传伟大抗战精神，呼唤人们勿忘历史，珍爱和平，砥砺前行，振兴中华。



扫码看辣视频
这块石碑藏着
家国情怀

他的每一天，从凌晨4时开始

73岁的“江氏正骨术”第三代传人江林每年在诊时间3600多个小时，接诊患者约3万人

长沙晚报全媒体记者 刘俊

江林的一天是从凌晨4时开始的。

凌晨4时，起床洗漱；4时30分，从家出发去医院查房；7时，吃早餐；7时30分，出门诊；下午2时，做手术……这样紧凑的时间，对很多人来说坚持一小段时间都很辛苦，可江林坚持了近20年。

江林是浏阳市骨伤科医院骨伤科主任医师、名誉院长，荣获第九届全国道德模范提名奖、中国好人、全国卫生文明先进工作者等荣誉。已73岁的江林，每年他的在诊时间3600多个小时，接诊患者约3万人。



看病严格执行三条“铁律”

20日清晨5时，周剑带着70多岁的母亲从江西省萍乡市上栗县开车出发，7时左右就到了浏阳市骨伤科医院，没想到自己还是来迟了。在医院外一公里左右的地方，各省牌照的汽车便排成长龙。当周剑停好车走进医院，一楼的一间诊室已经被围得水泄不通。

无一例外，患者都是冲着“江氏正骨术”来的。

“不用担心，你这个不用手术，用夹板固定敷点药，再开一点吃的药就好了。”“谢谢江医生，有您这句话我就安心了。”此时，在诊室里的江林接过患者递过来的X光片，对着阳光，眯缝着眼睛仔细看了又看，经过详细询问和检查后，他快速地开了一张处方单。

轮到周剑时，他连忙将母亲的病历和片子递给江林，说：“江医生，我们是特意从外地过来找您的。我母亲年龄大了不想做手术，只好来麻烦您，看看有没有办法。”

坐在自己特制的椅子上，江林翻看着病历本，并以拉家常的口吻和老人聊了起来。随后，他熟练地移动着身下的座椅，与轮椅上老人受伤的部位保持一定的角度，认真检查老人的情况后，江林说：“等下去正骨室处理一下，再开点吃的药，应该问题不大。”

“这是江医生自己用废弃的汽车座椅改造而成的，它不仅有4个滑轮，还有一个重要特点就是‘矮’。”看到周剑对江林的椅子感到好奇，护士寻芳辉告诉他，10多年前，江林在看诊的过程中发现有不少腿伤患者行动不便，如果自



江林正
在仔细看患
者的X光
片，他的诊
室总是挤满
了人。
浏阳市文明办
供图

己能够坐得矮一点，可以方便检查患者的姿势，节省出来的时间可以多看几个患者。

从诊室出来，按照江林的嘱咐，周剑带着母亲来到了手法正骨室。手法正骨室主任江永革看了X光片后，为老人做正骨手法复位：

助手和家属分别反向牵拉患者的手腕和上臂，医生则在前臂骨折处画上线，然后快速端起、按压，接着敷中药、绑带固定，整个复位流

程只花了两三分钟。

这个手法复位的绝活就是闻名遐迩的“江氏正骨术”。江林的祖父江丕佑于清朝末年创设了“江氏正骨术”，并立下“德艺双馨、济世扶贫”的行医祖训，这套独具特色的“江氏正骨术”对治疗骨折、骨伤有独到之处，2016年，“江氏正骨术”被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录。

在江林的带领下，医院90%以上的病人都是通过传统正骨复位治疗，而一般医院的骨科手术率约为80%。

江林告诉记者，很多患者都是来自湘鄂赣地区的，为了给患者省钱，医院坚持“低手术率、低费用、低住院率”的惠民原则，严格执行三条“铁律”：能手法复位的，不动手术治疗；能门诊治疗的，不住院治疗；能钢针闭合固定的，不切开钢板固定。

他每年真正的假期只有4天

“以江氏正骨理念接诊的病人，住院手术率仅8%左右，每年共为病人节省上亿元的治疗费用。”多年来，江林坚持不设专家号。

“我们每周二、周五放号，基本都是秒空。原本为了保证他的休息，每天只放30个号，可是江医生总是‘忍不住’为一些看病难的病患加号。这些年他的挂号费一直坚持没有涨，还是16元。”寻芳辉告诉记者，江林一天看80多个号是常事，多的时候甚至有上百个。作为助手，她和同事们都很心疼，“毕竟江医生都70多岁了”。

“他根本没有周末，每年真正的假期只有正月初一、初二、初三和生日那天，一共4天。”对于像陀螺一样忙碌的江林，家里人早已习

以为常，他的女儿江景白也忍不住“吐槽”：“弟弟结婚时，他都像平常一样一大早赶到医院坐诊，到了中午就像其他客人一样来家里吃了个饭，随后又赶回医院了。”

哪怕是出差，江林也惦记着患者。几个月前，江林到北京录制中央广播电视台总台央视综合频道的《中国中医药大会》(第二季)“湘鄂医道”时，他没有在北京逗留，而是买了当天晚上回家的机票。“还有好多病人等着我啊。”江林说，几年前自己第一次到北京开会，长城、颐和园、故宫都没去，开了会就回去了，因为家里有前来看病的患者等着呢。

不过，江林回想起自己年轻时也有很多爱好，喜欢拉京胡、唱京剧，后来因为工作太忙，慢慢地放弃了。“别说自己的爱好，一家人都很少一起出去游玩过。不是不想，是没有时间，用出去玩一趟的时间，其实可以帮助很多患者减轻痛苦重回健康。”江林认为，用自己的时间换取患者乃至患者一家人的幸福，是值得的。

江林告诉记者，很多患者都是来自湘鄂赣地区的，为了给患者省钱，医院坚持“低手术率、低费用、低住院率”的惠民原则，严格执行三条“铁律”：能手法复位的，不动手术治疗；能门诊治疗的，不住院治疗；能钢针闭合固定的，不切开钢板固定。

这个手法复位的绝活就是闻名遐迩的“江氏正骨术”。江林的祖父江丕佑于清朝末年创设了“江氏正骨术”，并立下“德艺双馨、济世扶贫”的行医祖训，这套独具特色的“江氏正骨术”对治疗骨折、骨伤有独到之处，2016年，“江氏正骨术”被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录。

在江林的带领下，医院90%以上的病人都是通过传统正骨复位治疗，而一般医院的骨科手术率约为80%。

江林告诉记者，很多患者都是来自湘鄂赣地区的，为了给患者省钱，医院坚持“低手术率、低费用、低住院率”的惠民原则，严格执行三条“铁律”：能手法复位的，不动手术治疗；能门诊治疗的，不住院治疗；能钢针闭合固定的，不切开钢板固定。

首榀箱梁成功架设

长沙机场城际快速干道(湘府东路—纬四路)进入桥梁上部结构建设阶段

长沙晚报8月21日讯(全媒体记者 匡小娟 通讯员 李丹)21日，记者从湖南自由贸易试验区临空产业投资集团有限公司获悉，由该集团投资建设的中交二航局承建的机场城际快速干道(湘府东路—纬四路)项目首榀箱梁架设圆满完成，标志着项目正式迈入桥梁上部结构建设阶段，为后续工程高效推进奠定了坚实基础。

机场城际快速干道(湘府东路—纬四路)项目是长沙机场周边集疏运道路项目中重要的一条南北向快速路。此次成功架设的首榀箱梁位于机场城际快速路主线Z28—29#墩，长30米、宽2.4米、高1.7米，重100吨。

“项目团队围绕箱梁预制、运输及架设等关键

环节，完成了专项施工方案论证、大型设备严格验收、作业人员系统培训以及施工条件核查等各项前期准备工作，确保箱梁架设安全高效完成。”该项目负责人介绍，项目共需架设1006榀5种不同跨径的预制箱梁，本次首榀箱梁的成功架设具有重要节点意义。

记者了解到，项目通车后，将进一步完善长沙临空经济示范区交通网络，缩短市区到长沙机场的通行时间，增强长沙黄花国际机场的区域性枢纽功能，对促进临空经济产业发展具有重要意义。该负责人表示，下一步，项目管理团队将抢抓有利施工条件，优化施工部署，以更高的标准、更严的要求、更实的作风，全力冲刺年度产值目标。



首榀箱梁架设圆满完成，标志着项目正式迈入桥梁上部结构建设阶段。

长沙晚报通讯员 李丹 供图

万达商圈400名骑手集体加入工会
“娘家”为新业态劳动者送医疗互助

长沙晚报8月21日讯

(全媒体记者 李卓 通讯员 张金秀)总是在路上的快递外卖骑手小哥哥、小姐姐们，累了、病了有“娘家人”疼！21日，开福区总工会、通泰街街道党工委和工会联合举行新业态劳动者集中入会活动，万达商圈400名来自美团、UU跑腿等平台的骑手代表集体宣誓加入工会。工会“娘家”贴心为骑手赠送2026年度职工医疗互助保障和移动体检服务。

万达商圈写字楼内既有数万名通勤白领，也有众多餐饮店铺，每天往来的外卖订单量极大，是外卖骑手活动频率最高的商圈之一。早在2022年，通泰街街道就在万达商圈成立新就业群体流动党员党支部，开放“饿了么”蓝骑士服务站和“外卖骑手之家”，建设服务舒适便捷的新就业劳动者“友好场景”。

开福区总工会负责人表示，通过优化升级，为新就业形态劳动者提供了休息、充电和学习的好去处。同时，成立了货车运输、快递、护工护理等行业工会联合会，以及长沙“饿了么”蓝骑士联合工会、湖南鼎新展旺汽车服务有限公司工会委员会等，将全区快递员、外卖员、货车司机、T3网约车司机等2万余名新就业形态劳动者纳入工会组织，常态化举办健康、送慰问、送服务。

湖南烈士公园形象标识征集等你来投稿
投稿截止时间为2025年10月30日

长沙晚报8月21日讯

(全媒体记者 贺文兵)21日，湖南烈士公园管理处正式启动形象标识全国征集活动，诚邀社会各界用创意笔触勾勒这座红色地标与城市绿肺的独特风貌。投稿截止时间为2025年10月30日。

此次征集旨在通过视觉符号凝练公园的红色基因与自然之美，进一步提升其品牌辨识度和文化影响力。作为承载湖湘英烈精神与市民休闲记忆的重要场所，湖南烈士公园拥有湖、岛、塔、阁、桥等标志性景观，既是见证历史的“红色高地”，也是兼具包容性的“城市客厅”与生机盎然的“星城绿肺”。

形象标识征集要求作品深度融合核心元素，以庄重典雅的造型彰显历史厚重感，同时通过生态意象传递评审环节将由长沙市城市管理局、湖南烈士公园管理处、党史专家、工艺美术专家及市民代表组成评审委员会，确保评选的专业性与公信力。最终将评选出最佳作品奖1名(奖金6000元含税)及优秀作品奖5名(各800元含税)，结果将通过“湖南烈士公园”微信公众号公布。

本周末主打高温附赠阵雨

“秋老虎”发威，真正的凉爽尚需时日

长沙晚报8月21日讯

(全媒体记者 舒元臻)“出伏了！长沙的太阳怕是没收到通知！”……告别三伏已有3天，但长沙气温却狂飙至36℃左右。气象部门回应，出伏后不等于暑热结束，“秋老虎”发威还会有一段时间的炎热天气。真正的凉爽尚需时日，建议公众继续做好防暑降温“持久战”准备。

记者关注到，长沙市气象台在连续4天发布高温橙色预警信号后，21日热力“稍减”，降为高温黄色预警。据市气象台预计，本周五至下周初，长沙将迎来一轮强势高温天气，最高气温将再次上升至38℃。其中，22日多云间晴天，午后有阵雨或雷阵雨，27℃至35℃；23日白天到晚上，湘西、湘南多云有阵雨或雷阵雨，其中湘西北局地中雨，最高气温湘西北28℃至33℃，其他地区34℃至37℃。

市气象部门提醒，出伏后还会有段时间的炎热天气，此时将会有短期回热的35℃以上天气，将持续半个月到两个月不等。整体上气温较高，比较闷热，因此市民朋友在高温环境下活动时要注意及时补水防中暑；此外，午后易出现阵雨或雷阵雨，出门记得携带好晴雨两用伞，周末选择外出的朋友注意及时关注天气预报。

公告

先锋街道天心大道与大托路口东北角(天心大道2523号人行道绿化带内)有一约30米高单管塔，存在安全隐患，现需面向社会寻找建设方，从本公告见报之日起5个工作日内请建设方与我街道生态服务中心联系(先生:15580033102)，逾期无人认领，我街道将联合执法部门依法进行拆除。

长沙市天心区先锋街道办事处
2025年8月22日